

柴米油盐里厚植爱国情怀 衣食住行中传承良好家风

解锁文明家庭的“文明密码”

“家是最小国，国是千万家”。一个城市、一个国家的兴盛繁荣，离不开其中每一个家庭的文明和睦。创建文明家庭活动是群众性精神文明创建活动的重要内容，是营造良好社会风气的重要支撑。日前，由市文明办、市妇联开展的南通市2020—2022年度“文明家庭”推选揭晓，50户家庭获评文明家庭。虽然每个家庭各不相同，但这些文明家庭都引领了良好的文明风尚，传递了积极向上的正能量。文明家庭如同涓涓细流，滋润着南通这座文明的城市。今天，让我们一起解锁这些文明家庭的“文明密码”。



让文明家庭引领文明风气

家庭是社会的基本细胞，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。

习近平总书记强调，要注重家庭、注重家教、注重家风，发扬光大中华民族传统家庭美德，积极组织开展家庭文明建设活动，引导广大家庭重言传、重身教，教知识、育品德，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，以好家风支撑起全社会的好风气，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以文明家庭创建活动为载体，着力推动家庭文明建设，涌现出一大批崇德向善、事迹感人、影响广泛的文明家庭典型，为全社会形成社会主义家庭文明新风尚发挥了鲜明的导向示范作用。

今年以来，市文明办、市妇联不断丰富家庭文明建设品牌内涵，细化文明家庭创建标准和内容，联合开展了南通市文明家庭评选活动，一共评选出50户文明家庭，引领全市上下建设好家庭、涵养好家教、传播好家风。

家国情怀深深镌刻在心上

走近这50户文明家庭，虽然他们的故事各不相同，但都有着相同的“文明密码”——对祖国、对社会的大爱。

吴晓倩家庭，丈夫姓“军”，把爱军精武、建功军营作为一贯追求，始终听指挥、守规矩、强本领；妻子姓“警”，作为一名边检民警，始终扎根基层、坚守

岗位。从结婚以来，吴晓倩夫妻俩常年两地分居，相互理解成为家人间最大的同心圆，他们用心经营着小家，共同建设祖国大家。“以敬业成就事业，只有在各自岗位上努力工作取得成绩，才是家庭温馨和睦、支持国防建设的最实际举动。”近年来，夫妇二人各荣立个人三等功1次。

父亲说：“党和人民对我这么好，我活着就是奉献，就是责任。”父亲尤建华的话对尤明影响巨大。父亲牺牲后，他感到这个责任就落在了自己的肩头。2017年，尤明从工作了7年的单位离职，考进警队，燃烧成父亲奉献的模样。

新冠疫情持续三年来，身为交警的尤明只要有防疫守卡任务，必定第一个冲上去，成为南通守门人。2019年，尤明已经在第一道防线守卡，妻子钱丽媛也毅然报名援武汉医疗队，两个人都互相保密，直到尤明母亲发现两个人作息不正常才相互坦白。“平凡的工作做好了就是不平凡，腿上勤一点，大家的幸福感就会高一点。”夫妻俩是这么说，也是这么做的。

热心公益传递社会正能量

家风是社会的文明密码，好家风就像阳光，呵护幼苗长成参天大树；好家风是一面明镜，映射出民族美德的传承。

回乡投资前几年，陈厚根夫妻俩就出资数万元帮助老家吉庆修桥铺路，帮助三户困难家庭将水泥路一直修到他们家门口。每次回老家，都给左邻右舍带牛奶、水果等慰问物品，并宣传法律知识，让大家知法、懂法、用法。2020

年，又出资100余万元对家乡的河坡进行整治，打造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态河道。多年来，陈厚根一家三口热心公益、乐善好施。夫妻携手辛勤创建了一个文明守法、互敬互爱、诚实守信、善育重教、快乐幸福的家庭，以小家庭的和美温润社会大家庭的芬芳怡人。

2015年牵头成立公益性组织——南通崇川区观音山街道扶苗青少年发展指导中心，开展志愿服务百余次，通过家长学校培训家长约3.6万人次，受益中小学生约4万人次；疫情期间，连续100天面向社会推出《面对疫情——我想对您说》“每日心语”专题活动，通过六大服务平台16项服务内容，为42类职业群体传递爱的力量，累计受众逾百万人次，筑起“心防”的钢铁长城……结婚10年来，吴琼夫妇相亲相爱、相互支持，共同经营着一个简单、和谐、有爱的家庭。同时他们以身作则，带领孩子共同参与社区志愿服务、慰问孤寡老人、文明道路执勤等活动，在言传身教中，弘扬中华优秀传统美德、传承好家训好家风。

家风正，则民风淳。一户好家风变为万千好家风，才能引领社会的良好风气。在家庭、在社会，文明家庭如同“能量棒”，为越来越多的家庭注入文明的力量。

本报记者卢兆欣

为困境长者改善居家环境提高生活质量
“银龄安居”计划启动

晚报讯 “大老远专门跑一趟，为我家改电路，真的辛苦你们了！”17日，家住天生港镇街道五星村社区的吴爷爷得到了飞牛小匠志愿服务社的热心帮助。吴爷爷是一名年过九旬的独居老人，行动有所不便。志愿服务的工作人员耐心排查吴爷爷家的电路隐患，并与吴爷爷亲切攀谈，细致周到的服务赢得老人的肯定与称赞。

为进一步改善困境长者居家环境，提高长者居家生活质量，崇川区民政局发起“银龄安居”困境长者居家环境改善计划。飞牛小匠志愿服务社作为项目的具体实施单位，为崇川区天生港镇街道、学田街道的困难老人排查居家环境安全隐患，改善水、电、煤气等设施，保障老人晚年的安稳生活。

“许多老人家中水、电、煤气等设施比较陈旧，存在安全隐患，而老人们也不知道如何进行更换，他们更需要专业人士的帮助。”飞牛小匠志愿服务社工作人员王露露告诉记者，项目启动前期，工作人员与维修师傅走访多家服务对象，根据每家服务对象的具体情况，制定不同的改善计划和目标。

居家环境改善计划虽然是一项公益性质的项目，但服务的开展却并非一帆风顺。“还记得有一次到老人家里走访，老人们以为我们是社区干部，便没有多言。随后看到维修师傅在家里查看电源线路、检查煤气设施，便紧张地问我们在干什么，让我们赶紧离开。”王露露表示，遇到这种情况后，服务社便与当地社区联系，让熟悉情况的社区工作人员上门说明情况，从而打消老人的顾虑和担忧。

“您多大了，儿女常回家看望吗？”“一个人住家里，无聊时怎么打发时间？”在维修师傅为老人更换水、电、煤气等设施的同时，服务社的工作人员与老人拉起了家常，关心老人的生活起居，并提供力所能及的帮助。检修电路时，无法开启电风扇等设备，维修师傅只能耐着高温进行检修，有时一忙便是一两个小时。“即便汗如雨下，听到老人家连声道谢，再辛苦也是值得的。”服务社的维修师傅说。下一步，飞牛小匠志愿服务社将继续配合崇川区民政局做好相关工作，持续开展困难老人居家环境改善服务，创新助老服务模式，提升困难老人幸福感与获得感。

记者俞鑫城

